

亚洲快速老龄化

智能养老安全吗？

可穿戴式防走失定位器、运动传感器、监控摄像头、人工智能扬声器……智能家居设备在新加坡、日本和韩国等迅速老龄化的亚洲国家越来越常见。这些设备有助于保障老年群体的生命安全，但一些批评者担忧数据安全和隐私问题。

【“照看”老人】

据汤森路透基金会19日报道，到2050年，全球年满65岁人口预计将翻倍至16亿。联合国数据显示，亚太地区届时将有四分之一人口超过60岁。

日本目前是全球老龄化程度最高的国家，老年痴呆症患者比例也最高。日本政府一直在资助开发护理机器人，应对护工短缺状况。这类机器人不仅能照顾老年人，还能陪聊并协助他们活动。

另外，日本多座城镇已在街道安装追踪老年痴呆症患者的传感器。

韩国SK电信公司一名发言人说，公司2019年发布Nugu智能扬声器，目前已有超过1.4万名独居老年人在使用。它

能回答问题、播放音乐、打电话、提供有助于改善老年人认知能力的游戏。

这名发言人说，人工智能会分析老年人与扬声器对话中出现的关键词，比如“孤独”“幸福”等，从而掌握老年人的精神状态，提升设备的服务表现。

在新加坡，多家企业试图借助人工智能分析视频和声音来判断是否有人摔倒或需要帮助。一名护工志愿者认为，有了智能家居设备，“我们更安心……因为能够更容易地照看老年人，一旦他们摔倒或走失，能迅速帮到他们”。

【存有隐患】

视频管理软件公司Milestone Systems亚太地区副总裁马卢·托夫特说，使用

监控视频“目的是减轻护理人员负担”，能更快发现老年人摔倒等异常情况。

批评人士担心，这类智能设备侵犯老年人权利，使他们有受骗风险。

澳大利亚莫纳什大学从事数字技术与社会研究的教授约朗德·斯特伦格斯说：“老年人对这些技术的熟悉程度较低……可能更容易遭受数据隐私泄漏，而且不太了解他们的数据会如何被利用。”

一名74岁独居女士说，她自住的公寓几年前就安装了运动传感器。一旦发现公寓里的人不活动，传感器将触发自动问询。如果被问询老人无应答或需要帮助，看护人和设备提供方会收到警报，必要时呼叫急救。

这名女士说，护工不够，年轻人无法时时照看家中老人，传感器令她“感到安慰”，因为“知道有人看着我，有人会打电话询问我的情况”。

但这名女士的母亲想法不同。“母亲起初说‘我要隐私，不想要监控摄像头’，但我们会担心，”这名女士说，她的母亲患有老年痴呆症，摔倒过两次。

这名女士最终还是安装了监控摄像头来“看住”她96岁的母亲。



英国曼彻斯特

红灯笼迎春节

► 行人在曼彻斯特市的一条悬挂大红灯笼的街道上行走。

1月18日，英国曼彻斯特市中心悬挂红灯笼，迎接农历春节的到来。

加拿大多伦多

装扮迎新春

► 1月18日，顾客在加拿大多伦多一处超市挑选年货。

临近中国农历春节，加拿大多伦多的众多超市与购物中心纷纷推出兔年春节主题装饰与商品，增添节日气氛、吸引消费者。



西班牙旅游局长表示

期待迎接中国游客

西班牙国家旅游局局长米格尔·桑斯18日表示，中国有序恢复公民出境旅游等措施将助力全球旅游市场全面复苏，西班牙期待迎接中国游客。

桑斯在当天开幕的马德里国际旅游展上接受新华社记者采访时说，2022年西班牙旅游业数据已达到2019年水平，

旅游业正在恢复之中。2023年是西班牙建交50周年，中国与西班牙将举办中西文化和旅游年，他借此契机对中国游客表示欢迎。

2023年马德里国际旅游展18日至22日在此间举行，内容涵盖科技、语言、人才等11大板块。在为期五天的展会

中，来自131个国家和地区的参展商及企业代表将汇聚一堂，展示市场与行业最新趋势，拓展业务，并探讨技术在旅游业中的运用、可持续旅游等议题。

西班牙国王费利佩六世和王后莱蒂西娅、联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利等出席了开幕当天的活动。

伊拉克

巴士拉发生踩踏事故

伊拉克南部城市巴士拉一座体育场外19日发生踩踏事故。据伊拉克通讯社报道，事故已造成至少一人死亡、60余人受伤。

报道说，踩踏发生时，数千名球迷正试图进入体育场。

巴士拉是第25届海湾杯足球赛举办地。这是伊拉克1979年以来首次主办海湾杯足球赛。沙特阿拉伯、阿曼、阿拉伯联合酋长国、科威特、卡塔尔、巴林、也门也参加本届赛事。

据法新社报道，数千名没有门票的球迷19日一大早聚集在巴士拉国际体育场外，等待观看定于当晚在这里举行的海湾杯足球赛决赛。决赛将在东道主伊拉克与阿曼之间展开。

随着救援工作进行，踩踏所致伤亡人数预计还将增加。另据卡塔尔半岛电视台以伊拉克内政部为消息源报道，踩踏已导致两人死亡、约80人受伤。

阿根廷

玉米田种植成梅西头像

阿根廷足球队在卡塔尔世界杯夺冠后，阿根廷人把本国足球运动员梅西的肖像画成壁画、纹在身上，如今还在农田里用玉米植株“绘”出他的头像。

据路透社18日报道，阿根廷中部科尔多瓦省一片田地经仔细计算后播种，长出的玉米植株稀疏相间，从空中俯瞰形成一幅蓄着胡子的梅西头像。

种植这片田地的农夫马克西米利亚诺·斯皮纳泽是梅西的狂热粉丝。由于阿根廷在去年的卡塔尔世界杯夺冠，斯皮纳泽乐意把玉米田种植成梅西头像，以表达自己的喜悦之情。

农业工程师卡洛斯·法利切利为此专门计算了播种玉米的“密码”，让播种机在指定位置播种玉米，确保长出的玉米植株能组成梅西头像。

美国

“狗狗巴士”遛狗服务走红

美国阿拉斯加州斯卡圭小镇有一辆特别的“狗狗巴士”，提供上门接送的遛狗服务，深得客户喜爱，走红网络。

据英国广播公司18日报道，这辆挨家挨户接送宠物狗的“狗狗巴士”由当地李和莫·汤普森夫妇经营。他们几乎每天开车上门接客户的宠物狗，把它们带到森林等地一起遛，遛完后再开车把它们送回家。

汤普森夫妇提供的视频显示，这辆“狗狗巴士”是一辆白色中巴车，有14个座位，两两一排，每排坐2到3只狗。各家宠物狗上车后，会依照夫妇安排乖巧地坐在座位上，狗绳套在座椅后背上。

到达目的地后，汤普森夫妻每人遛6、7只狗，让它们在林间、小溪边嬉戏。有时候，妻子莫会先让宠物狗们集中坐下，跟它们交待规则，然后才让它们分散活动。回到车上后，莫还会安抚这些宠物狗，喂它们零食。

莫喜欢在社交媒体上分享遛狗的视频，没想到大受欢迎，生意也越来越好。他们在社交媒体的账号目前已已有150万粉丝，发布的视频获赞近3000万。根据美国2020年人口普查结果，汤普森夫妇所在的斯卡圭镇仅有1240人。

丈夫李说，他们两年前开始这份工作，现在全职做，每天最多出车3趟，家里花销全部来自遛狗收入。他没有透露每次服务的费用。 本版文图据新华社